

LA VOZ DE ULLDECONA

BIBLIOTECA PUBLICA
TARRAGONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Año III
En Ulldecona, un mes 0'30 pts.
Fuera, trimestre, 1'00

Ulldecona 14 Enero de 1917
No se devuelven los originales
aunque no se publiquen

REDACCION Y ADMINISTRACION
Administrador: José Beltrán Vives
Calle de la Estación, núm. 1

Núm. 59

YA HE VUELTO SRES. CACIQUES

Estoy aquí por que he venido. Y he venido para de nuevo empuñar la pluma y decir las verdades crudas, limpias de enfemismos y rodeos.

El tiempo que me he hallado alejado de la vida política, ha sido para mí un martirio viéndoos campar cual cabras silvestres en propiedades de gente honrada, sin que una piedra os desviara de vuestras intenciones perversas.

Se quedó mi pluma en la redacción mojada, con ganas de escribir; pero el uniforme que sesenta días he vestido vedaba la voluntad de mi espíritu rebelde.

Hoy ya nada, como antes, me impide ser claro o sin vergüenza, como queráis llamarle.

Hoy ya no es la guerrera militar la que me impide clavar pluma en ristre y descubrir hipócritas. Es la chaqueta, la que me obliga y exige a ser lo que he sido siempre, un sinvergüenza para los ladrones y un ángel de la guarda para los obreros.

Muy tranquilos os quedasteis todo ese tiempo que yo me aburría y fastidiaba en Tarragona. Eso de que Nofre estuviera gritando uno, dos, tres, cuatro y vosotros robando y martirizando a infelices sin que nadie os dijera una palabra os iba a las mil maravillas. Pero amiguitos la oración se ha vuelto por pasiva; yo ya no canto el uno, dos,

yo vuelvo a ser aquella ladilla que no os ha dejado, ni os dejará tranquilos un momento, y estos bichos para que no piquen es necesario se les aplique un medicamento cuyo nombre termina en lo que yo era unos días atrás.

¡Oh amados y por mi glorificados parásitos de gente humilde! ¿Creeis que encontraba a faltar esos ratos que paso escribiendo y echándoos piropos?

¡Ah! pero si hubieseis apreciado el regocijo que tenía siendo quinto al pensar que si por un momento hubiese habido justicia os hubiesen encerrado a Pilatos y yo haciéndoos centinela.

Vanas ilusiones me hice, que tal vez no veré cumplirlas, pero creedme; irrita ver encerrada gente que con vosotros comparada son ángeles, y aquellos que como vosotros no ha hecho en su vida más que méritos para allí estar, se pasean tan tranquilos.

Eu fin, sea lo que sea; lo cierto es que yo me marché y e vuelto con un buche más lleno y que solo puedo descargarlo diciéndoos lo que sois y echándoos al aire todos los castillos que os hayais tramado.

Con que os saluda afectuosamente vuestro inseparable amiguito.

JOSÉ NOFRE JESÚS.

A LOS HABITANTES DE ULLDECONA

Sr. Dr. de LA VOZ DE ULLDECONA.

Rogamos a V. se sirva insertar en el periódico de su digna dirección las cuartillas que acompañamos; quedándole por ello agradecidos los que suscriben.

De V. atto: s. s. q. e. s. m

El Secretario,
JAIME ADELL.

Ciudadanos: Los que suscriben amantes del pueblo que les vió nacer, vienen hoy ha llamar la atención de sus hermanos, a la par que exponer un programa, que creemos puede aliviar a Ulldecona de la enfermedad que de tiempo arrastra.

Años y más años han transcurrido yendo nuestro pueblo de Herodes a Pilatos; de mal en peor, de deshacierto en deshacierto. Sus vecinos, la gente joven, que revolvería la tierra hasta sus entrañas; que daría días de gloria a ésta nuestra patria chica; huye a Francia, se vá a otras tierras ha dejar el sudor a cambio de mayor retribución. Trae consigo la emigración, entre otras la ruina de un pueblo y la decadencia moral.

Otros países tanto del extranjero como españoles van de progreso en progreso, ven sus pueblos, villas y ciudades, engrandecerse, ven a sus hijos trabajar, ilustrar-

se. El nuestro, ofrece el aspecto triste y repugnante de la huida del hogar materno a hijos que por no haberles podido dar ilustración ni pan se van lejos, muy lejos, y dejan tras sí lágrimas, miserias, llantos.

Muchos son los que dicen, que si en otros países progresan es por sus tierras y condiciones son mejores. Nada más equivocado. Pocos términos veréis tan buenos y fértiles como el nuestro, pocos pueblos que reunan por su situación las condiciones del nuestro.

Lo que hay es una diferencia muy grande entre los directores de los otros países y los directores del nuestro. Aquellos, se deshacen para procurar el bien, la ilustración y riqueza de sus hijos. Los nuestros se deshacen igualmente, pero para hacer todo lo contrario. Forman partidos con ideales que no conocen, y venden la buena fé, la honradez y los partidarios. Infiltran el odio personal, la guerra entre hijos de un mismo pueblo y trae como consecuencia la ruina, el atraso, la miseria y la descomposición de nuestra villa.

Estudiada bajo las diversas formas que se presenta la psicología de éste pueblo, se deduce que los medios necesarios para cambiar todo este estado de cosas son; la ilustración y la emancipación material del labrador.

Para ello hemos abierto una sociedad titulada «Ateneo de Ulldecona» sin color político, con fines puramente instructivos, en todos sus órdenes, el cooperativismo en todas sus ramas, el auxilio en metálico a sus socios, y finalmente como hijos del pueblo y ciudadanos con todos nuestros derechos civiles, exijiremos, que los gobernantes, los que dirijen los destinos de nuestro pueblo no hagan de la honradez e intereses de nuestra villa; una mercancía y la vendan a políticos de fuera, que son los verdaderos microbios causantes de la ruina.

A ésto vamos y para ello pedimos el concurso de los buenos y patrióticos hijos de Ulldecona.

José Beltrán Vives, Joaquín Ferré Coscollano, Pedro Ferré Grau, Pedro Vericat Nofre, Manuel Canaldá Sales, Rafael Castell Grau, Agustín Juan Camps, (siguen las firmas).

MITIN EN MAS DE BARBERANS

Con numerosa concurrencia celebróse el día 6 el anunciado mitin que fué verdaderamente un éxito.

Los vecinos de Mas de Barberans cansados de promesas que no han visto jamás realizadas, acuden a los mitines republicanos con una fe y unción que solo aquel que lo presencie puede formarse claras ideas.

Después de una presentación de los oradores hecha por el Presidente de aquella Juventud se cede la palabra al joven Andrés Subirats.

Habla Andrés Subirats

Ciudadanos de Mas de Barberans: Siento una conmoción en mi alma al dirigiros la palabra; conmoción que se ve aminorada por el civismo que experimento a la vez, al ver de que nuestro pueblo es por parte de los caciques y Diputados cueros objeto de burla al no realizar lo que en vísperas de elecciones se nos promete.

Todos sabeis que la tan prometida carretera por el Sr. Kindelan no se ha hecho. Todos sabeis que nada de lo que nos hace falta se ha realizado ni intentado realizarlo de obra. Todos sabeis que no tan solo nada se hace de lo que necesitamos si no que aquello que tenemos legado de nuestros antepasados se abandona y mal administra.

A ello hay que poner un remedio eficaz lo más pronto posible, remedio que no pueden darlo Diputados monárquicos porque todos están gastados. Este remedio puede unicamente darlo uno de los Diputados republicanos.

Los que quieran una renovación y amen de veras a este pueblo que vengán aquí con nosotros. Las puertas para ellos se hallan abiertas. Nuestra bandera nos cubijará con amor y fraternidad, nuestros brazos estrecharán sus cuerpos como a soldados de una causa justa.

Son labores las que nosotros perseguimos de bien local y general.

El bien local queda ya de manifiesto en lo que he dicho. El general se consigue protestando de lo de Africa, de que nuestros hermanos vayan allí a dejar su sangre. (Aplausos).

Y nada más por hoy tengo que decir, el amigo Sr. Nofre con más autoridad os dirigirá la palabra.

José Nofre

(Al levantarse el Sr. Nofre es objeto de calurosa ovación que dura vario rato).

Amigos y correligionarios: El que me ha antecedido en el uso de la palabra os ha puesto de relieve ciertos males que os affigen, ciertas enfermedades que solo una medicina radical puede acabar con ellos. A ello pues dedicaré hoy mi peroración y os encarezco pongáis toda su fé para que no caigan en pedregal mis acusaciones: como el sembrador de la parábola.

Decía mi amigo hace un momento que este pueblo es objeto de burla

por parte de los Diputados cuneros. No me hubiera yo atrevido, por ser forastero, hacer tal afirmación; pero basándome en la argumentación por él aducida ningún inconveniente tengo en afirmar lo de él, en corroborarlo y suscribirlo.

Se os ha prometido diferentes ocasiones hacer la carretera real. En una de tantas veces me hallaba como hoy yo aquí. Os dije que no la veríais hecho por la gestión de Kindelan y desgraciadamente han sido ciertas mis palabras.

Yo acostumbro a no prometer nada a los correligionarios de los pueblos donde voy; y no prometo nada por que mi personalidad influyente comparada con la del Sr. Kindelan es de una diferencia comparada entre un grano de arena a una montaña. El os lo ha prometido muchas veces, y nada os he dicho y sin embargo. (Saca una carta de su bolsillo) puedo demostraros documentalmente que más he hecho yo que él. (Frenéticos aplausos).

Escuchad lo que dice esta carta que aquí os dejo para que podáis enseñar. «Mancomunitat de Catalunya-Particular.

Señor Presidente del Centro Republicano-Ulldecona: Distinguido amigo y correligionario: Tengo el honor de comunicarle que el C. P. de la M. C. ha incluido en el plan urgente de 1917 la carretera de esa a la Cenia que con tanto interés me recomendó el amigo Nofre. Amposta 5 de Enero 1917.—Alfredo Escrivá.

Después de lo que dice esta carta ningún comentario quiero agregar. Vosotros que sabéis que con la de la Cenia recomendaba la vuestra y la de Godall además de lo que os ha hecho el Diputado a Cortes podeis juzgar a Kindelan y al Sr. Escrivá como Diputado a Cortes monárquico el primero y provincial republicano el segundo. (Aplausos).

Y si dejamos la política que los Diputados localizan en sus distritos y analizamos la general, la que interesa a la nación, la diferencia es mucho mayor. Leereis la reseña que de las sesiones del Congreso hacen los periódicos. Nunca vereis el apellido Kindelan escrito en letras de molde. La única vez que lo ví yo, fué en la sesión que nuestro Marcelino Domingo dijo que era una cobardía cerrar el Parlamento en circunstancias que más abierto debía estar. Y lo ví estampado no porque refutara los argumentos de Domingo, no; lo fué para poner de manifiesto que era el primero que iba bastón en alto para agredir a Marcelino.

Kindelan pertenece a la mayoría y la mayoría vota el presupuesto de cuatrocientos millones para Africa. La mayoría apoya esta política que hace que el proletariado español emigre al extranjero, que hace de una nación rica una España mísera humillada. (Aplausos).

Si todos los apetitos de un diccionario los reuniera y con apóstrofes crudísimos los dirigiera desde esa tribuna al Gobierno que nos rige; creedme no sería lo bastante para en pago darle la recompensa merecida.

Vine ayer del servicio. Tenía un concepto de esa institución bueno o malo. No interesa saberlo; pero aspecto más doloroso jamás lo he visto en parte alguna. Allí vereis como acuden vuestros hijos sin noción de instrucción alguna. El noventa por ciento de los que dicen ser de oficio labradores no saben leer ni escribir. Se les ve timerizos, ignorantes, fastidiados.

Cuando los diputados catalanes decían al Ministro de Instrucción Pública porque tenía a cuatro mil pueblos

sin maestros ni escuelas, el Gobierno respondía que lo haría cuando pudiera.

Al leer tal descaro no censuraba al Gobierno, no; no censuraba yo a quien nos dirige, no; y no les censuraba porque no se si la desvergüenza está en ellos o en el pueblo que soporta tamaña humillación. Nada más. (Aplausos, que duran largo rato a la par que suben a la tribuna numerosos correligionarios a felicitarle).

Fué el mitin cuya reseña publicamos un éxito como he dicho al principio de la que quedará memoria al pueblo de Mas de Barberáns.

J. G.

PUNTUALIZANDO

No queremos dejar pasar sin un breve comentario el acontecimiento del día de Reyes.

Coincidiendo con esta festividad, con este día tan esperado por nuestros pequeñuelos y que constituye el máximo premio que dedicamos a su inocencia e ignorancia se ha verificado otra fiesta, otro acontecimiento digno (a nuestro modesto entender) de que le señalemos muy significadamente. Nos referimos a la «Diada de la Lengua Catalana».

Celebróse una fiesta con entusiasmo en todas las tierras de lengua catalana: Mallorca, Valencia, Rosellón y Barcelona rindieron pleitesía y homenaje a nuestro idioma nacional, al lenguaje con que compusieron sus versos y prosa los Verdaguers, los Auciás March y Ramón Sull.

Valencia, la de los naranjos, la de la huerta alegre, la de las típicas *barraques* celebró dicho día con actos públicos, con declaraciones del más ferviente patriotismo, este ideal común. Mallorca, la isla dorada, la que fué conquista de la morisma por la espada del gran rey Jaime I, la de la costa brava, celebró con iguales actos y con la publicación de un nuevo periódico nacionalista este día. Rosellón, nuestros hermanos de allende los Pirineos, no por franceses menos catalanes que nosotros, se adhirieron con el mayor entusiasmo y fué por boca de uno de sus más preclaros hijos, fué el propio Diputado del Congreso de Francia Don Enemamuele Brouce quien en párrafos tan patrióticos como llenos de elocuencia, proclamó la unidad espiritual de todos cuantos pueblos forman nuestra raza.

Pero, donde se hizo palpable esta unidad, donde tuvo su consagración fué en el «Palau de la Música Catalana». Había que verlo, hay que capacitarse de la importancia que revistió.

Presidió dicho acto una personalidad insignie; D. Angel Grimerá, acompañado de la no menos celebrada escritora D.^a Dolores Moncerdá; y por representación expresa de todos los pueblos donde se habla nuestra lengua, hablaron elocuentemente sus delegados.

La teoría que algunos calificaron de quimera, con que Prat de la Riba definió su ideal Imperialista, va divulgándose y tomando formas más o menos definidas. Lo que parecía una cosa mitalógica, va apareciendo como cosa factible y segura. ¿Tardará tal vez muchos años a tener realidad? Tal vez. Quien sabe. ¿Pero los años y aun los siglos, que son ni representan en la historia de los pueblos, en la vida de la Humanidad?

Mientras tanto, no debemos desperdiciar ningún momento y nuestro esfuerzo grande y modesto, debemos

dirigirle, siempre que de ello haya ocasión, al refuerzo y esparcimiento de este ideal de la Grande Cataluña.

GUAM.

APUNTES HISTÓRICOS

Antigüedad de la villa de Ulldecona

La Orden del Temple y la de San Juan de Jerusalem, ejercen su jurisdicción sobre Ulldecona.

Calculando el conde D. Ramón Berenguer IV, de que los medios de que disponía no eran bastantes, para conquistar a Tortosa del poder de los moros, se procuró la cooperación y auxilio de los caballeros del Temple, con cuya ayuda fué vencida Tortosa concediéndoles como retribución de los servicios que le prestaron una quinta parte de la ciudad con los derechos inherentes a la misma; y como más adelante en el año 1181, el Rey de Aragón D. Alfonso II les concediera lo restante de la ciudad, pasaron todos los derechos que el Rey tenía sobre Tortosa y su antiguo término, a la Orden del Temple, haciendo de dicha ciudad y su comarca un estado independiente, ejerciendo su jurisdicción hasta que fueron extinguidos a principios del siglo XIV en cuya época temerosos los Templarios de España de correr la misma suerte que los de Francia se fortificaron y defendieron en sus castillos.

Los que guardaban el de esta villa se entregaron luego que se rindió el de Miravet que era el más fuerte que tenían en este país.

Las propiedades, que eran muchas en esta comarca pasaron a la Orden de San Juan de Jerusalem, en el año, 1312, ejerciendo, entonces la misma, su jurisdicción por medio de la *Baillía*.

Como el término de Ulldecona era muy extenso, llegando antiguamente hasta el mar, pues Alcanar es de fundación mucho más moderna, no hay que decir cuan vasto era la administración que tenía a su cargo el Baile o Comendador, el que además de su jurisdicción como juez, cuidaba de la parte económica. Administraba todos los bienes de la Orden de San Juan, cobraba sus rentas y diezmos, y pagaba todos los servicios públicos de la población. Su residencia estaba en el edificio que todavía se conoce con el nombre de *la Encomienda*.

Al abulirse los fueros y publicarse el decreto llamado de la *Nueva Planta* en 16 de Enero de 1716, los Bailes quedaron como simples administradores de los bienes y rentas de la Orden de San Juan; y al incautarse el Estado de los bienes de la citada Orden a principios del siglo XIX, se suprimió del todo dicho cargo.

De aquel tiempo ay muchas sentencias, Cartas Reales y otras disposiciones relativas a los derechos que tenía Ulldecona en las aguas del río Cenia, lo cual puede decirse que constituía el principal elemento de riqueza de la población, derechos que hoy han desaparecido, por causas que *nadie sabe*, viéndonos obligados, con verdaderos sacrificios a gastar grandes cantidades en planos y expedientes de pantanos, en proyectos de acequias, etc., para adquirir lo que nuestros antepasados nos legaron y nosotros no hemos sabido conservar.

Por la transcripción.

COSCOLLANO.

(Se continuará)

Comedias y comediantes

—¡Caramba Juan! ¿Dónde te habías metido que no te vea?

—Estaba comiendo rancho Pedro.

—¿De veras chico?

—Es un decir amiguito. Vamos al grano. ¿Cuántas cosas tienes que contarme?

—Uf... Uf... mil y la madre. Todo el tiempo que tu has estado fuera se conocía al ver las cachimbas funcionar cual si fueran carboneras. Todos los días a eso de las ocho, diez o doce payeses con enormes piporros se sentaban en taburetes y formando corro para que no se escapara una gran centrá de vino colocada en medio. Entré sorbo y trago se veía desprender unas bocanadas de humo que eran verdaderamente nubes.

Un día pase por allí sigilosamente y oí un....

—Lo que chico? ¿Algo interesante?

—Un pedo muy enorme Juan.

—¡Sucios! De todo son capaces.

—¡Ah! pero ahora no se reirán mucho no.

—¿Y eso?

—Pues que les han quitado los pesos y medidas.

—¿Cómo!

—Si sí. ¿Sabes que los tenían?

—Si pero nominalmente.

—Lo que es ahora ni eso. Lo tienen los de la Academia D. Pío, el señor Bordes, Trinchan y unos cuantos más.

—¡Carambilis!

—Eso se debían decir ellos. La cuestión son perras y las amistades son mitos.

—No blasfemies chico.

—Eso no es blasfemar Juan.

—¿Pero que no son amigos los de la Academia y Querol?

—Si lo parecen, pero no se pueden ver. Tu no comprendes que a quienes les gustan las perras tienen pocos amigos?

—Si pero....

—Aquí no hay peros. Los de la Academia se creen que Querol y amigos se hacen ricos y ellos quieren turron.

—Pues que se lo hagan.

—Lo que quieren es que lo hagan los demás y se lo lleven con bandeja acompañado de un suplicatorio que diga:

Ruego se lo coman con salud y les queden ganas de volver a pedir.

Querol y amigos.

—¡Qué cómodos!

—La mar chico, la mar.

—Pues yo de Querol, lo que haría sería quitar del impuesto la titular a Pío, las subvenciones a Trinchan, los privilegios a Bordes y a cuantos sean socios de los pesos y medidas.

—Muy bien pensado.

—Por mi si lo hace le aplaudo.

—Yo tambien.

—Después de todo nada puede temer del tío Kaiser, por que él y Mitjavila tienen más votos que él.

—Si pero y los lazos que tiene el tío del piporro y que le ahogan?

—Es verdad. No pense de momento. Más....

—Pues yo lo haría a pesar de todo.

—Por mi que lo haga.

—Pedro, y de los *poputs* que me dices?

—Y que te he de decir, lástima sobre lástima. Aquello es un *guirigall* que ni Dios los entiende. Los unos que D. Jaime tiene tres patas, los otros que si dos. En eso entran dos filósofos de grillos con *musoleras* y *ut. ut. ut.* y ric, ric, ric.

Esto el día que están contentos, que los demás se duermen.

—Vaya, en resumen. Aquello murió antes de nacer.

—Y tan muerto,

—Pues que (e. p. d.) A los muertos respeto.

ERFON.

Lo que me han traído los Reyes

Voy a decirles señores y no crean que esto es guasa, lo que han traído en mi casa este año los tres Reyes...

La cuenta del carbonero que sube reales ciento, es el regalo primero. Les juro no va de cuento.

Según opina mi esposa, igualmente que mi suegro, el que ha traído esta cosa dicen que es el rey negro.

Un bonito calendario que no se deja ni un santo es el segundo regalo se supone del rey blanco.

Por cierto que es muy curioso señalar el mal y buen tiempo los días de desayuno..... y hasta los de aburrimiento.

El otro rey que es el tercero es el de más compromiso. pues me ha traído el casero con el recibo del piso.

Todos estos regalitos trajeron los Reyes Magos ¡Granujas! Te digo a gritos esto más bien son atracos.

GERMÁN FCRÉS.

DESDE MÁS DE BARBERANS

Al ex-alcalde, Jaime Sanz

A usted Sr. Jaimito le vamos a dirigir una pregunta, díganos: ¿Cómo es que a todos los mozos del reemplazo de 1902 les entregó la licencia absoluta menos a José Lleixá Abella y a Juan Subirats Subirats? ¿Y qué modo de gobernar tenía V. cuando mandaba por el Ayuntamiento? ¿Por qué motivo la dió a todos los mozos, y la de estos las remitió a la zona de reclutamiento? ¿Y qué razones tenía V. para no cumplir con su obligación, entregándoles la licencia a todos los mozos menos a nosotros? Las razones que V. tenía es que tiene la cabeza llena de serrín y que si nosotros hubiésemos querido apoyar las injusticias, las ilegalidades, los atropellos que V. cometía ya nos la hubiera entregado. Pero como nosotros no queremos birlóchos, ni fantoches, ni tontos de capirote como es V., por esto remitió la licencia, por esto no nos la entregó.

El otro día me dijeron que estaba V. en la taberna de D. José Subirats (a) Borla, y allí gritaba diciendo a los que habían dentro del establecimiento, que no sabía lo que tenía que ver José Lleixá Abella con V. ¿Aún tiene vergüenza de hablar del tal Abella? Que no sabe que cuando V. entró Alcalde me quitó del Censo? ¿Qué esto no es nada?... Que le parece que no tiene nada de importancia estas injusticias que ha cometido conmigo? Si hombre sí, no sea tan tonto, se cree que no conozco las cosas...

Y para concluir, le digo que si

OBRA DE ACTUALIDAD

=TEMAS=

ORIGINAL DE

MARCELINO DOMINGO

VOLUMEN DE 350 PÁGINAS

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES LIBRERIAS Y EN EL CENTRO REPUBLICANO DE ESTA CIUDAD.

PRECIO: 3'50 Pesetas

quiere saber si tengo algo que ver con V. venga a mi casa o a donde V. quiera y le diré, y también le digo que V. me quitó del Censo y V. me tendrá que ponerme otra vez porque V. ya sabe que las abellas pican.

JOSÉ LLEIXÁ ABELLA.

La Juventud Republicana celebró junta general ordinaria el día 31 de diciembre próximo pasado, acordando quedar constituida la Junta Directiva bajo los señores siguientes:

Presidente Honorario, D. Marcelino Domingo. — Presidente efectivo, D. Arturo Subirats Gisbert. — Vice-Presidente, D. Dalfo Cardona Lleixá. — Tesorero, D. Francisco Lleixá Subirats. — Secretario, D. José Cid Subirats. — Vice-Secretario, D. Federico Sanz Subirats. — Vocales, D. José Lleixá Talanr, D. Tomás Subirats Subirats, D. Enrique Lleixá Sanz y D. Juan Lleixá Sanz.

Hicistes bien Cristo en dejarte matar; así no puedes ver como tus discípulos necesitan días buenos para salir de casa.

Tu descalzo por entre las malezas, sin abrigo, acompañado de pobres.... Los que son menos que tu y dicen amarte van en coche, buscan días templados y gente de rango.

¿Para todo esto te dejastes clavar? ¡Cuántos pobres; verdaderos discípulos tuyos, estarán sin abrigo ni pan estos días que para uno de tus Prelados son crudos!

De esto no verás nada escrito en la buena prensa. Del Prelado amantísimo que cobra un puñado de duros, tiene buena mesa buenas camas y de todo mira lo que dicen.

Tu doctrina dice que para entrar en el cielo ha de ser uno pobre y sufrir en la tierra; que nuevamente lo verás cumplido en aquellos que somos tildados como enemigos tuyos.

EN BROMA

Adivinanzas y chistes malos

¿En que se parece la Casa Consistorial a una taberna? En que hay tamboretés.

¿En que se parece el sombrero de Mitjavila a un turco? En que *alá* es grande.

¿Qué político tiene nombre de ave? Oca-llagan.

¿Cual es el más sabio? Salomón.

¿Y el más fuerte? Yerro.

¿Quién ganará las próximas elecciones? Querol, porque tiene los votos de *media vila*.

¿En que se parece el Cenro Político la Unión a un bolado? En que se disuelve.

¿En que se diferencia nuestro Ayuntamiento de un reloj? En que este da los cuartos y aquel los pide.

TE-TOKO.

Los discípulos de Cristo son así

Copiamos del *Restaurador* del viernes. "Nuestro amantísimo y venerado Prelado, ayer, a pesar de lo crudo del día, salió de su Palacio de Castellón para devolver la visita a algunas autoridades y a respetables particulares."

CARNET

ATENEO DE ULLDECONA

Junta Directiva

Presidente, D. José Beltrán Vives; Vice-presidente, Don Joaquín Ferré Coscollano; Secretario, D. Agustín Juan Camps; Vice-secretario, D. Jaime Adell Vidal; Tesorero, Don Manuel Ollé Barrera; Vocales, D. Rafael Castell Grau y D. Domingo Ferré Millán.

Directores

Director, D. José Beltrán Vives; Vice-director, D. Pedro Vericat Nofre Suplente-director, D. José Geisa Muñoz.

Consejo fiscal

D. Pedro Ferré Ferré Grau, Don Manuel Canalda Sales y D. Manuel Martínez Donderi.

Suplentes

D. Lucas Muñoz Elíes, D. Ramón Ricart Beltrán y D. José Llorens Sorlí.

Verificóse con esplendidez el bautizo de un niño del matrimonio D. Ramón Gil y de doña Josefa Simó.

Apadrinaron al vástago los jóvenes Ramón Fusté Prades y la simpática y bella señorita Cinteta Canalda.

Sensible desgracia

En el camino llamado de las "Planas", chocaron dos carruajes que iban en dirección contraria, cayendo de

uno de ellos el joven de quince años llamado Agustín Borch Adell que lo guiaba; con tan mala fortuna que se produjo heridas de gravedad, falleciendo a las pocas horas.

A sus desconsolados padres y demás familia les enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

A las jornadas llenas de sol espléndidas y hermosas con un cielo limpio de nubes de un azul intenso purísimo quieto y tranquilo se han sucedido los días crudos y fríos, soplando un viento molestísimo que al azotar el rostro produce el mismo efecto que manojos de ortiga obligándonos a andar muy deprisa por las calles.

Por las noches ya comienza a helar descendiendo la temperatura de un modo extraordinario.

El 8 del corriente falleció en la vecina arrabal de las Ventalles la virtuosa señora doña Ginta Ferré Verge, estimada madre de nuestro amigo José Romeu. Al día siguiente verificóse el entierro siendo trasladado al cadáver de la llorada difunta al cementerio de esta villa.

Reciba nuestro amigo Romeu el más sentido pésame.

Han llegado a esta villa procedentes de la ciudad condal, donde pasarán unos días don Joaquín Muñoz acompañado de su preciosa hija Isabel.

Les deseamos buena permanencia en ésta.

Por el supuesto delito de injurias a S. M. el Rey, ha sido denunciado nuevamente nuestro querido colega *La Lucha*.

Lo lamentamos.

Reparaciones y afinación

PIANOS

Francisco Viñes

Paseo, 17 : : : : ULLDECONA

SE VENDE EI MOLINO HARINERO llamado de "ROSELL"

Punto céntrico, de grandes rendimientos y hermoso salto, aprovechable para cualquier industria, a precio reducido.

Para informes dirigirse a

JOAQUIN FERRÉ COSCOLLANO

Paseo, 17 : : : : ULLDECONA

El modelo PARIS

Corsés, Tirantes y Sostenes de todas clases, con los últimos modelos recibidos de la temporada. Especialidad en la medida.

CINTA CALLARISA

147, Mayor, 147

= ULLDECONA =

A LOS AGRICULTORES

Todo el que necesite plantío de naranjos (mandarinas) y de vides americanas de calidad superior, no compren sin antes visitar a

JOAQUÍN BEVERTÉ
ALCANAR

RESULTADO Y CALIDAD INSUPERABLE

DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Parísimas, 21, ULLDECONA

En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales

MANUEL OLLÉ

ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos tumores del pecho, absesos, panadizos, escrófulos tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc., etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Drogrerías DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

AGUSTÍN J. CAMPS
MAYOR, 81 ULLDECONA

GRAN ALMACEN

Prim ras materias, graduación garantizada para toda cose de árboles y plantas

J. FERRÉ COSCOLLANO

Faseo, 17

ULLDECONA

Imprenta Comercial

JOSÈ MONCLÚS BALAGUE

Impresos de todas clases y en relieve

Sellos de metal y caucho a dos colores, grabados al acero, etiquetas al relieve para farmacias, impresos al esmalte, papeles de barba, satinados blancos y de color; para embalar, planos y en rollo, Fábrica de papel de estraza y estreçilla.

CALLE LARGA DE SAN VICENTE

Y BAJADA PUENTE DEL ESTADO

TORTOSA

GRAN TALLER DE SASTBERÍA

RAMÓN CASTELL

Se confeccionan con elegancia, prontitud, esmero y economia, toda clase de trajes.

BENICARLO